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１. 調査概要

調査の概要

調査⼿法 • WEBアンケート調査

調査⽬的

・花粉症が⽣活や仕事に及ぼす影響を探ることを⽬的に実施。
・特に「⿐アレルギー診療ガイドライン」で⽰された重症度分類にしたがって

重症花粉症患者を顕在化し、都道府県別の重症患者割合や、その実態を探る
ために調査しました。

サンプル
サイズ

• 全回答者数 9,400ss
【割付】

• 都道府県×男⼥=94セル
• 各セル100s回収

調査対象者
条件 • 花粉症を⾃覚している47都道府県の男⼥

調査期間 •2019年11⽉8⽇（⾦）〜11⽉18⽇（⽉）

実施責任者 ・ノバルティスファーマ株式会社
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２. 回答者プロフィール

属性情報1（性別・年代・婚姻状況・⼦どもの有無）

50.0 50.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=9,400)

男性 ⼥性性別

6.6 19.0 32.4 28.6 11.8 1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=9,400)

20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上年代

33.7 57.4 7.8 
1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=9,400)

未婚 既婚 離別 死別

婚姻状況

40.0 14.0 46.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=9,400)

同居している⼦供がいる ⼦供はいるが、同居していない
⼦供はいない

子どもの有無
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属性情報2（職業・職種）
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全体(n=9,400)
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33.9
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9.9 9.0 7.9

1.0 2.3
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2.4 0.0 0.0 0.0
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専
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主
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夫

学
⽣

無
職

全体(n=9,400)職業
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３. 回答結果の詳細

経験した症状

SC1. あなたは、直近１年間に以下の症状を経験しましたか。当てはまるものをすべてお知らせください。(MA)

78.3

68.7 65.8
58.6 58.0 56.0 53.4

44.2

33.0
29.5

22.1 21.5

0.0
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全体(n=9,400)
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症状の現れ⽅

11.2 22.9 25.3 40.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=9,400)

１年中症状が同じ程度に出た １年中症状が出るが、季節により変化した
特定の季節だけ症状が出た 季節を特定せず短期的に症状が出た
あてはまるものはない

SC2.あなたの症状は、この１年を通じてどのようにあらわれましたか。もっとも当てはまるものをお知らせください。(SA)

症状の頻度

13.0

17.3

11.9

15.8

20.9

18.3

31.7

20.4

22.5

28.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くしゃみ

⿐⽔

1⽇に21回以上 1⽇に11〜20回 1⽇に6〜10回 1⽇に1〜5回 1⽇に0回

SC3. くしゃみの症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、くしゃみは⼀⽇何回ぐらいしますか。(SA)
SC4. ⿐汁（⿐⽔）の症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、⼀⽇に何回くらい⿐をかみますか。(SA)

n=9,400
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症状の状況

6.4 13.9 23.4 20.1 36.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=9,400)

１⽇中完全につまっている
⿐づまりが⾮常に強く、⼝呼吸していることが１⽇のうちにかなりの時間ある
⿐づまりが強く、⼝呼吸していることが１⽇のうちにときどきある
⼝呼吸することは全くないが、⿐づまりはある
⿐づまりは特にない

SC5. ⿐づまりの症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、⿐づまりの程度について教えてください。(SA)

2.1
9.2 50.9 25.7 12.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=9,400)

症状のせいで全くできない 症状のせいで⼿につかないほど苦しい
⼿につかないほどではないが、症状による⽀障はある 症状はあまり差し⽀えない
症状による⽀障はない

SC6. あなたの症状が最もひどかったとき、⽇常⽣活（仕事、勉学、家事、睡眠、外出）はどうでしたか。(SA)

花粉症の重症度・タイプ

62.8 19.7 17.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=9,400)

くしゃみ・⿐汁型 ⿐閉型 充全型

FLG1_2. 花粉症タイプ(SA)

26.4 23.2 26.1 24.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=9,400)

最重症 重症 中等症 軽症 無症状

FLG1_1. 花粉症重症度(SA)
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花粉症重症率ランキング

順位 都道府県 重症割合

1 兵庫県 55.5%

2 ⻑野県 55.0%

3 宮城県 54.5%

3 新潟県 54.5%

3 愛媛県 54.5%

6 徳島県 54.0%

7 ⾹川県 53.5%

8 広島県 52.5%

9 ⼭梨県 52.0%

9 佐賀県 52.0%

11 神奈川県 51.5%

11 岐⾩県 51.5%

11 和歌⼭県 51.5%

11 ⾼知県 51.5%

11 ⻑崎県 51.5%

16 千葉県 51.0%

順位 都道府県 重症割合

16 沖縄県 51.0%

18 岩⼿県 50.5%

19 栃⽊県 50.0%

19 愛知県 50.0%

19 滋賀県 50.0%

19 岡⼭県 50.0%

23 群⾺県 49.5%

23 ⿃取県 49.5%

23 福岡県 49.5%

26 東京都 49.0%

26 ⽯川県 49.0%

26 ⼤阪府 49.0%

29 福島県 48.5%

29 茨城県 48.5%

29 静岡県 48.5%

29 ⼭⼝県 48.5%

順位 都道府県 重症割合

29 宮崎県 48.5%

29 ⿅児島県 48.5%

35 北海道 48.0%

35 ⻘森県 48.0%

35 福井県 48.0%

35 京都府 48.0%

39 富⼭県 47.0%

39 島根県 47.0%

41 秋⽥県 46.5%

42 熊本県 46.0%

43 ⼤分県 45.5%

44 埼⽟県 45.0%

44 奈良県 45.0%

46 ⼭形県 44.0%

47 三重県 41.0%

※アンケートの結果、花粉症が「最重症」および「重症」の⽅の割合を表⽰

⼊通院の状況

4.3 17.4 22.4 55.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=9,400)

現在定期的に通院している 症状に合わせるなど、直近１年間で不定期に通院している

ここ１年は通院していないが、過去に通院したことがある 通院したことはない

SC7. あなたはくしゃみ、⿐⽔などの症状の治療のために、通院していますか。(SA)
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診断された疾患

SC8. あなたがこれまでに診断されたものを、以下のうちからすべてお答えください。(MA)

36.4

18.3

9.4
3.8 1.9

41.4

0%

20%

40%

60%

80%

100%

季節性

アレルギー性⿐炎

（花粉症など）

通年性

アレルギー性⿐炎

アレルギー性⿐炎

以外の⿐炎

アレルギー性⿐炎

以外のアレルギー

その他 当てはまるものはない

全体(n=9,400)

⼊通院の状況

26.5 39.1 34.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=4,141)

ほぼ毎年、通院している 年によって通院することもあれば、しないこともある 通院することはまれである

SC9. 花粉症の症状で「通院している」/「通院したことがある」とお答えいただきましたが、年によって変わりますか。(SA)

花粉症で通院をしたことがある⽅ベース
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受けたことのある検査

SC10. あなたはこれまでに、アレルギー検査を受けたことがありますか。経験したものをすべてお知らせください。(MA)

30.7
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0.2
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全体(n=9,400)

診断されたアレルギー

SC11.あなたがアレルギー検査を受けて診断されたアレルギーの原因をすべてお選びください。(MA)
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全体(n=3,548)

アレルギー検査を受けたことがある⽅ベース
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症状が出てからの時間

3.7 3.7 5.9 8 36.5 42.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=9,400)

１年未満 １〜２年くらい ３〜４年くらい ５〜９年くらい １０年以上 わからない

SC12. あなたが最初に花粉症を発症してから、何年経過していますか。もっとも当てはまるものをお選びください。 (SA)

症状のひどさ

4.8

8.6

2.8

8.8

8.4

9.2

5.2

5.1

2.9

4.0

4.0

2.7

9.5

13.5

7.2

13.5

13.4

15.2

11.2

10.5

6.1

6.9

8.4

6.1

18.9

21.4

14.1

21.2

23.6

22.2

21.3

16.7

12.6

15.1

17.8

13.4

37.4

30.2

30.1

28.5

33.1

33.0

31.8

30.4

29.1

26.5

28.8

27.8

29.5

26.3

45.8

28.0

21.6

20.5

30.5

37.3

49.3

47.5

41.0

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くしゃみ(n=7,363)

⽔っぽい⿐汁(n=6,461)

粘性のある⿐汁(n=3,105)

⿐づまり(n=6,183)

⿐のかゆみ(n=2,775)

⽬のかゆみ(n=5,513)

涙⽬(n=2,080)

のどのかゆみ(n=2,023)

⽪膚のかゆみ(n=4,153)

睡眠不⾜(n=5,265)

⾝体のだるさ(n=5,448)

頭痛(n=5,017)

⾮常に重い 重い やや重い 軽い 症状なし

Q1_1. 花粉症がもっともひどい時期を思い浮かべてください。下記のような⿐・眼の症状は⾒られましたか。
それぞれもっとも当てはまるものをお選びください。(SA)

直近1年で下記の症状を経験した⽅ベース
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花粉症による⽀障1

3.0

3.3

2.8

2.0

1.7

3.6

3.6

2.3

1.8

7.1

7.4

6.5

4.2

3.9

6.2

6.0

4.8

3.9

16.9

17.3

16.4

11.7

10.4

12.9

13.5

11.7

11.3

31.2

28.5

26.9

24.1

24.7

22.9

23.2

23.6

25.1

41.8

43.5

47.4

58.0

59.3

54.5

53.7

57.6

58.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勉強・仕事・家事の⽀障

精神集中不良

思考⼒の低下

新聞や読書の⽀障

記憶⼒低下

野外⽣活の⽀障

外出の⽀障

⼈とつき合いの⽀障

他⼈と会話・電話の⽀障

とてもひどい ひどい ややひどい 軽い なし（いいえ）

Q2_1. 花粉症がもっともひどい時期を思い浮かべてください。Q1でお答えいただいた症状（⿐・眼）によって、
何か⽣活に⽀障はありましたか。それぞれもっとも当てはまるものをお選びください。（SA）

n=9,400

花粉症による⽀障2

1.9

2.9

3.2

3.4

4.1

3.5

3.6

3.4

3.8

5.1

6.1

6.5

7.2

6.1

6.6

5.9

10.6

12.7

14.8

15.0

16.0

14.1

14.2

13.4

23.1

23.5

25.3

26.7

26.2

25.5

24.1

24.6

60.5

55.9

50.6

48.4

46.6

50.8

51.5

52.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

まわりの⼈が気になる

睡眠障害

倦怠感

疲労

気分が晴れない

いらいら感

ゆううつ

⽣活に不満⾜

とてもひどい ひどい ややひどい 軽い なし（いいえ）

Q2_1. 花粉症がもっともひどい時期を思い浮かべてください。Q1でお答えいただいた症状（⿐・眼）によって、
何か⽣活に⽀障はありましたか。それぞれもっとも当てはまるものをお選びください。（SA）

n=9,400
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花粉症による勉強・仕事・家事の⽀障

3.0

4.9

7.1

10.5

16.9

20.7

31.2

31.1

41.8

32.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=9,400)

重症以上(n=4,667)

とてもひどい ひどい ややひどい 軽い なし（いいえ）

Q2_1. 花粉症がもっともひどい時期を思い浮かべてください。Q1でお答えいただいた症状（⿐・眼）によって、
何か⽣活に⽀障はありましたか。それぞれもっとも当てはまるものをお選びください。（SA）

治療内容について

Q3. 花粉症での通院について「通院している」とお答えいただいた⽅にうかがいます。
現在⾏っている病院での治療内容をすべてお知らせください。(MA)

67.9

45.1 40.2

2.3 2.3 2.1 0.9 1.0
20.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%

飲み薬の

処⽅

⽬薬の

処⽅

点⿐薬の

処⽅

アレルゲン

免疫療法

（注射による

治療）

⾆下

免疫療法

レーザー

治療

アレルゲン

免疫療法

以外の注射

その他 当てはまる

ものはない

全体(n=2,039)

直近1年で⼊通院のある⽅ベース

Q４. 花粉症での通院について「通院している」とお答えいただいた⽅にうかがいます。
現在⾏っている病院での治療の満⾜度を教えてください。（SA）

16.5 42.0 31.1 8.1
2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=2,039)

⼗分満⾜している やや満⾜している どちらともいえない あまり満⾜していない 全く満⾜していない TOP2
[%]

58.5
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花粉症治療に満⾜できない理由

Q5. 花粉症の治療について「満⾜していない」と答えた⽅にうかがいます。満⾜できない理由を教えてください。(MA)

59.7

36.0 34.1

25.6 23.7
18.0

5.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

効果が⾼く

ないから

費⽤がかかり

すぎるから

毎⽇薬を

飲まないと

いけないから

頻繁に病院に

いかないと

いけないから

薬を飲むと

眠くなるから

薬を飲む

頻度が

多いから

その他

全体(n=211)
花粉症の治療に満⾜していない⽅ベース

医療機関を受診しない理由

Q6. 花粉症で医療機関をほぼ受診しない、もしくはめったに受診をしないと答えた⽅にうかがいます。
その理由としてあてはまるものをすべてお選びください。（ＭＡ）

45.4

18.3 17.8 17.3 17.0
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全体(n=6,683)
花粉症で医療機関を受診しない⽅ベース
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花粉症の対策法

Q7. あなたが⾏っている花粉症の対策法をとして、当てはまるものをすべてお選びください。（ＭＡ）

花粉症対策法の満⾜度

9.0 30.7 44.0 13.9 2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=7,137)

⼗分満⾜している やや満⾜している どちらともいえない あまり満⾜していない 全く満⾜していない

Q8. あなたが⾏っている花粉症の対策法の満⾜度をお知らせください。（ＳＡ）

花粉症の対策をしている⽅ベース

15



花粉症対策を始める時期

54.9 20.0 6.8 3.2 3.1 11.2 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=7,137)

花粉症の症状が出だしてから 症状は出ていなくても花粉症シーズンに⼊ったら

花粉症シーズンが始まる１〜２週間前 花粉症シーズンが始まる３〜４週間前

花粉症シーズンが始まる１か⽉以上前 シーズンに関わらず１年を通して

その他

Q9. 花粉症対策はいつ始めますか。もっとも近いものをお選びください。（ＳＡ）

花粉症の対策をしている⽅ベース

花粉症シーズン前の治療について

11.0 20.0 29.4 22.2 17.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=9,400)

⾮常に受けたい 受けたい やや受けたい あまり受けたいとは思わない 全く受けたいとは思わない

Q10. 花粉症シーズンの前から⾏うことで効果がある治療法があるとしたら、受けたいと思いますか。（ＳＡ）
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受けたいと思わない理由

Q11. Ｑ10で治療を受けたいと思わないと答えた⽅にうかがいます。
受けたいとは思わない理由としてあてはまるものをすべてお選びください。（ＭＡ）
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その他

全体(n=3,716)

花粉症のシーズン前の治療を受けたくない⽅ベース

花粉症の影響度

Q12_1_1 花粉症がもっともひどい7⽇間、花粉症により、何時間ぐらい仕事を休みましたか。(NU)
Q12_1_2 花粉症がもっともひどい7⽇間、休⽇や祝⽇、またこの調査に参加するために休んだ時間など、

花粉症以外の理由で何時間ぐらい仕事を休みましたか。 (NU)
Q12_1_3 花粉症がもっともひどい7⽇間、実際に働いたのは何時間ですか。 (NU)
Q12_2     花粉症がもっともひどい7⽇間を思い浮かべてください。

仕事をしている間、花粉症がどれくらい⽣産性に影響を及ぼしましたか。 (NU)
Q12_3     花粉症がもっともひどい7⽇間を思い浮かべてください。

花粉症がどれくらい仕事以外の⽇常の⾊々な活動に 影響を及ぼしましたか。 (NU) 以上5問より算出

9.4

24.6

30.7
25.8
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仕事を休んだ

割合

仕事をしたが
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仕事に及ぼした

影響の総計

花粉症が

⽇常の活動に

及ぼした影響

全体(n=9,400)

00
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花粉症の症状による影響

7.3

10.3

21.4

26.1

28.6

29.5

22.9

19.2

19.9

14.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上
(n=4,667)

パフォーマンスがとても落ちる パフォーマンスが落ちる パフォーマンスがたまに落ちる

パフォーマンスはあまり落ちない パフォーマンスは全く落ちない

Q13A. 花粉症の症状があるとき、お仕事はどのようになりますか。（ＳＡ）
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全体(n=5,381)

⽣産性の低下を招く症状

Q13A. 前問で花粉症の症状により仕事のパフォーマンスが落ちると答えた⽅にうかがいます。
⽣産性の低下を招く症状を教えてください。当てはまるものをすべてお答えください。（ＭＡ）

花粉症でパフォーマンスが落ちる⽅ベース
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症状があるときの作業の進み⽅

10.5

14.7

20.7

24.8

30.2

31.3

19.6

15.6

19.1

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上(n=4,667)

くしゃみや⿐をかむことで、仕事の⼿が頻繁に⽌まる
くしゃみや⿐をかむことで、仕事の⼿が⽌まる
くしゃみや⿐をかむことで、仕事の⼿がたまに⽌まる
くしゃみや⿐をかむことで、仕事の⼿が⽌まることはあまりない
くしゃみや⿐をかむことで、仕事の⼿が⽌まることは全くない

Q14. 花粉症の症状があるとき、仕事の作業の進み⽅はいかがですか。（ＳＡ）

仕事の⼿が⽌まる頻度

25.3

19.6

31.6

28.2

22.5

24.1

11.7

15.5

9.0

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=5,768)

重症以上(n=3,304)

１時間に１回未満 １時間に１〜２回程度 １時間に３〜４回程度

１時間に５回〜９回程度 １時間に１０回以上

Q15. くしゃみや⿐をかむことで仕事の⼿が⽌まると答えた⽅にうかがいます。くしゃみや⿐をかむなどで、
仕事の⼿が⽌まる頻度を教えてください。（ＳＡ）

くしゃみや⿐をかむことで仕事の⼿が⽌まる⽅ベース
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症状があるときの睡眠状況

6.6

9.1

17.5

20.2

21.6

23.0

28.8

27.0

25.5

20.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上(n=4,667)

睡眠不⾜になることがとてもある 睡眠不⾜になることがある 睡眠不⾜になることがたまにある

睡眠不⾜になることはあまりない 睡眠不⾜になることは全くない

Q16. 花粉症の症状があるときの睡眠はどのような状況ですか。（ＳＡ）

花粉症による睡眠不⾜の影響

17.3

21.5

35.5

34.7

31.6

31.0

13.7

11.5

1.8

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=4,299)

重症以上(n=2,444)

⽀障をきたす 少し⽀障をきたす たまに⽀障をきたすことがある
あまり⽀障をきたすことはない ⽀障をきたすことはない

Q17. 睡眠不⾜になることがあると答えた⽅にうかがいます。睡眠不⾜の際のお仕事の様⼦をとして
当てはまるものをお知らせください。（ＳＡ）

花粉症で睡眠不⾜になる⽅ベース
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症状があるときの集中⼒

7.8

10.8

22.6

27.6

28.4

29.0

21.9

18.3

19.3

14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上(n=4,667)

集中⼒が⾮常に低くなる 集中⼒が低くなる 集中⼒がたまに低くなる

集中⼒が低くなることはあまりない 集中⼒が低くなることは全くない

Q18. 花粉症の症状があるときの集中⼒はいかがですか。（ＳＡ）

集中⼒低下を招く症状

Q19. ○○○（q18回答テキスト再掲）と答えた⽅にうかがいます。集中⼒低下を招くと感じる症状を教えてください。
当てはまるものをすべてお答えください。（ＭＡ）
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花粉症で集中⼒が低下する⽅ベース
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⼈と会うときの気持ちの違い
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15.4

17.8
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25.3

26.8

24.0

27.2

22.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上
(n=4,667)

⼈に会うことにかなり消極的になる ⼈に会うことに消極的になる
⼈に会うことにやや消極的になる ⼈に会うことに消極的になることはあまりない
⼈に会うことに消極的になることはない

Q20. 花粉症の症状があるときに営業や打ち合わせなどで⼈と会うことについて、普段と気持ちに違いはありますか。（ＳＡ）

⼈と会うことに消極的になる原因となる症状

Q21. ⼈と会うことに消極的になると答えた⽅にうかがいます。⼈と会いたくなくなるのはどんな症状が原因ですか。
当てはまるものをすべてお答えください。（ＭＡ）
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花粉症で⼈と会うことに消極的になる⽅ベース
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花粉症による仕事の精度への影響

2.3

3.2

7.3

8.4

19.9

21.9

39.9

39.9

30.6

26.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上(n=4,667)

とてもミスが増える ミスが増える すこしミスが増える あまりミスは増えない ミスは増えない

Q22. 花粉症が出ているときは、仕事の内容はどうなりますか。（ＳＡ）

花粉症があることによる⼈からの印象の影響

4.0

5.2

13.9

16.9

30.1

32.4

31.9

29.0

20.2

16.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上
(n=4,667)

とても悪くなると思う 悪くなると思う 少し悪くなると思う あまり悪くならないと思う 全く悪くならないと思う

Q23. 花粉症の症状が出ていることで、⼈からの印象はどうなると思いますか。（ＳＡ）

23



花粉症による休暇の取得の状況

1.1

1.4

3.8

3.8

8.1

8.4

78.4

79.5

8.7

7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=9,400)

重症以上
(n=4,667)

休みを取得がとても増える 休みを取得が増える 休みを取得がやや増える 休みを取得に増減はない 休みの取得が減る

Q24. 花粉症が原因で仕事上の休み（半休や時間休を含む）の取得に増減はありますか。（ＳＡ）

花粉症が原因で仕事を休む頻度

43.7

44.7

42.0

40.4

11.0

10.9

3.3

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,219)

重症以上(n=633)

１か⽉に１回未満 １か⽉に１〜２回程度 １か⽉に３〜４回程度 １か⽉に５回以上

Q25. 休みの取得が増えると答えた⽅にうかがいます。
花粉症の症状が原因で仕事を休む頻度を教えてください。（ＳＡ）

花粉症で仕事の休みの取得が増える⽅ベース
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普段の化粧について

56.6 21.1 10.4 11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=4,700)

いつもメイクをしている たいていメイクをしている 滅多にメイクはしない メイクはしない

Q26. あなたは普段、仕事の際には化粧をしていますか。（ＳＡ）

⼥性ベース

花粉症時のメイクやスキンケアで困ること

Q27. 仕事でメイクをしていると答えた⽅にうかがいます。
花粉症時に⽇頃のメイクやスキンケアで困ることはありますか。（ＭＡ）
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仕事のときにメイクをする⼥性ベース
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満⾜にメイクができなくて困ること

Q28. 花粉症時にメイクが満⾜にできないことで困ることはありますか。（ＭＡ）
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全体(n=2,520)

仕事のとき花粉症でメイクに困ることがある⼥性ベース

職場の花粉症対策

10.4 19.1 27.2 25.3 17.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（n=9,400)

実施してほしいととても思う 実施してほしいと思う 実施してほしいとやや思う

実施してほしいとはあまり思わない 実施してほしいとは思わない

Q29. あなたの職場についてお伺いします。職場が花粉症対策への取り組みを実施してほしいと思いますか。
もっとも当てはまるものをお選びください。（ＳＡ）
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職場での対策が必要な理由

Q30. 職場で花粉症対策を実施してほしいと思うと答えた⽅にうかがいます。
花粉症対策への取り組みが必要と思う理由を教えてください。（ＭＡ）
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職場で花粉症対策を実施してほしい⽅ベース

職場での花粉症への理解
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⼤半の⼈が理解してくれている 理解してくれている⼈もいれば、そうでない⼈もいる

あまり理解してくれている⼈はいない 全く理解がない

Q31. あなたご⾃⾝の花粉症の⾟さに対し、同僚や上司など職場の理解はありますか。
以下のうち、もっとも近いものをお選びください。（ＳＡ）
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職場で花粉症を理解してほしいか

7.7 27.5 37.9 26.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=2,309)

いつも思っている 思うときもある あまり思わない 全く思わない

Q32. 職場で花粉症の⾟さについて理解がないと答えた⽅にうかがいます。
理解を持ってほしいとの思いはありますか。もっとも近いものをお選びください。（ＳＡ）

職場で花粉症に理解がないと感じている⽅ベース

職場で現在取り組まれている花粉症対策

Q33_1. あなたの職場についてお伺いします。職場の花粉症対策として、現在取り組まれているもの、および、
今後取り組んでほしいものがあればお知らせください。／現在取り組まれているもの（ＭＡ）
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職場で今後取り組んでほしい花粉症対策

Q33_2. あなたの職場についてお伺いします。職場の花粉症対策として、現在取り組まれているもの、および、
今後取り組んでほしいものがあればお知らせください。／今後取り組んでほしいもの（ＭＡ）
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